
VELKOMMEN TIL GENERALFORSAMLING
– sammen er vi stærke

 
Det er en sandhed uden modifikationer, at sam-
men er vi stærke. 

Derfor skal der først lyde en intens appel: 
BLIV MEDLEM af Dansk Pædagogisk Historisk 
Forening. Indbetal 165,00 kr. til Arbejdernes 
Landsbank, regnr. 5301, konto 025 1430.
Og er du medlem, så tak for det –  og har du 
glemt at betale, så skynd dig at gøre det til sam-
me konto…

Vær på den måde med til at forme foreningens 
fokus og fremtid. Og kom til vores generalfor-
samling 

den 17. april kl. 17.00, 
i foreningens lokaler på

Englandsvej 358, Tårnby. 

Generalforsamlingen afløses af årsmødet, der ud-
deler årets Erna-pris og statuette til idéhistoriker 
Jens Erik Kristensen, der kvitterer med en tale.

Der vil være mad og drikke – og husk at tilmelde 
dig til k.aa.larsen@mail.tele.dk.

VEL MØDT – det hele slutter nok ved 20 - 20.30- 
tiden. 

nyhedsbrev
1/2024

Dette nummer af Nyhedsbrevet handler om ge-
neralforsamling og årsmøde. Her finder du dags-
orden, beretning fra bestyrelsen, budget og regn-
skab, samt en kort begrundelse for tildelingen af 
Erna-prisen til Jens Erik – og få andre nyheder. 

Bestyrelsen glæder sig til at åbne dørene for så 
mange deltagere som muligt til generalforsamlin-
gen og årsmødet.

For sammen er vi stærke…

/sb
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INDKALDELSE OG DAGSORDEN

Hermed indkaldes medlemmerne af Dansk Pæ-
dagogiske Historisk Forening til den årlige gene-
ralforsamling.

Generalforsamlingen finder sted den 17. april kl 
17.00 til 18.30 og årsmødet, hvor Ernaprisen ud-
deles, begynder efter en kort pause.
Der serveres en let anretning i pausen, og drikke-
varer kan købes,

Dagsorden ifølge lovene

1. Valg af dirigent 
2. Valg af referent 
3. Bestyrelsens beretning 
4. Godkendelse af foreningens regnskab
5. Fastsættelse af kontingent for det efterfølgen-
de regnskabsår
6. Indkomne forslag:
7. Valg 

a) Bestyrelsen: Følgende er på valg i år: Claus 
Henriksen, Benny Schytte og Klaus Wilmann. 
Alle er villige til genvalg
b) Suppleanter: Birgit Lerstrup. Er villig til gen-
valg  
c) Revisorer: Birgitte Helmo og Jens H. Dreyer. 
Begge er villige til genvalg.
d) Erna – udvalget: Følgende er på valg i år: Der 
skal vælges to medlemmer til Ernaudvalget.
8. Eventuelt

Efter en kort pause, genoptages mødet, nu som 
årsmøde, hvor Ernaprisen uddeles. Den går i år 
til Lektor emeritus DPU, Jens Erik Kristensen. 

Tilmelding af hensyn til indkøb sendes til for-
eningens kasserer Birgit Kragh Larsen:  
k.aa.larsen@mail.tele.dk.

BESTYRELSENS BERETNING 
2024

 

Indledning
Endnu et aktivt år for Dansk Pædagogisk Histo-
risk Forening og Samling. Foreningens nuværen-
de bestyrelse fungerer godt, og alle er aktive og 
bidrager til arbejdet. 
I øjeblikket er det mest en lidt stram økonomi, 
som sætter grænserne for vores aktiviteter. Sid-
ste år skrev vi i beretningen at foreningen står i 
et vadested, fordi vi ikke kendte vores fremtid. 
Kunne vi blive boende i huset osv? Der er for 
så vidt ikke truffet nye beslutninger, men vi ser 
mere optimistisk på fremtiden i dag. Vi har haft 
flere gode møder med BUPL, som igennem en 
årrække har stillet Borgbygård gratis til rådig-
hed for os, og vi har en god dialog og et godt 
samarbejde. Det har blandt andet ført til, at 
BUPL ønsker at placere den Tidskapsel, som 
blev etableret på deres jubilæumsevent, hos os. 
Kapslen består af personlige genstande, som del-
tagerne til jubilæumsarrangementet tillagde en 
betydning knyttet til daginstitutionerne, og efter-
lod i kapslen. Kapslen vil i fremtiden fortælle en 
facetteret historie om fortiden og er en velegnet 
genstand i vores samlinger.

Formidling
Som en af hovedopgaverne, arbejder foreningen 
aktivt for formidling af pædagogisk historie til 
pædagogstuderende, pædagoger, pensionerede 
pædagoger, organisationer og andre interesse-
rede. Fra 2019 har foreningen haft et godt og 
systematisk samarbejde med Københavns Pro-
fessionshøjskole (KP) Campus Carlsberg, som 
betød at samtlige pædagogstuderende på grund-
forløbet besøgte foreningen, hvor bestyrelsen 
holdt oplæg, samt præsenterede deltagerne for 
udstillingen og samlingen. 
Samarbejdet med professionshøjskoler skulle 
samtidig ses i lyset af at “pædagogisk historie” 
indgår i studieordningen for pædagoguddannel-
sen af 2014. Imidlertid har KP, Campus Carls-
berg, ønsket et ophør af dette samarbejde med os 



DPHF nyhedsbrev - marts 2024

3

gældende fra begyndelsen af 2023. I et længere 
perspektiv vil foreningen naturligvis arbejde for 
at vi vender tilbage til et mere systematisk samar-
bejde med KP, Campus Carlsberg og andre pro-
fessionshøjskoler, dels fordi pædagogisk historie 
som nævnt er en del af studieordningen i den 
nuværende pædagoguddannelse, og dels fordi at 
ideen om pædagogisk historie er én kilderne til 
at forstå den aktuelle pædagogiske tænkning og 
praksis. 
I løbet af 2023/2024 har vi haft besøg af mange 
forskellige interessenter, fx flere hold studeren-
de fra KP, Campus Nordsjælland, fra tænketan-
ken DEA´s daginstitutions netværks gruppe, fra 
Bupl Nordsjælland, fra LFS’ afdeling for pæda-
goger, med flere. Og vi arbejder også aktivt på 
at få flere pensionistgrupper fra BUPL på besøg. 
Vi afholdt i 2023 et arrangement under ”Golden 
Days-paraplyen. En spændende aften om udflyt-
terbørnehaven og feriekolonien, som tilbud til 
børn i byen. Vi kom omkring historien og de op-
rindelige formål med de to fænomener, og to ak-
tive medlemmer øste af deres mange erfaringer.
Vi deltog i 2023 i ”Historiske dage” med en stand, 
som fik en del opmærksomhed. Vi viste gamle 
børnebøger frem, legetøj fra dengang mormor 
var barn, og vi fik mange gode samtaler med in-
teresserede gæster. De netop afsluttede ”Histori-
ske dage 2024,” var en endnu større succes. Fle-
re gæster på standen, Mange solgte småskrifter 
og to gode oplæg fra hhv. Claus Henriksen, om 
Jens Sigsgaard og Benny Schytte om legeplad-
sens kulturhistorie fra en af de store scener.

Udgivelser
Vi siger jo, at vi har fået Jens Sigsgaard-bogen ud-
givet, men bogen er retteligt udgivet på forlaget 
Frydenlund, men dog i et snævert samarbejde 
med Claus Henriksen fra foreningens bestyrelse. 
DPHF har støttet udgivelsen med 10.000 kroner 
og modtager til gengæld alle forfatterhonorarer, 
der måtte falde af. Bogen blev endvidere udgivet 
med støtte fra bl.a. ”Velfærds- og forskningsfon-
den for Pædagoger,” hvilket gjorde udgivelsen 
mulig. Tak for det.
Bestyrelsen diskuterer for tiden et forslag om at 

udgive flere af de oprindelige tekster fra slutnin-
gen af 1800-tallet og starten af 1900-tallet. En 
form for serie.

Bogsamlingen, fortsat registrering mm. 
Vi har fået midler fra BUPLs forskningsfond til 
registreringen af vores tidsskrifter og børnebø-
ger. Det takker vi for. Der er stadig medlemmer 
som spørger om vi er interesserede i bøger, som 
de ikke har plads til mere. Dem tager vi imod 
med kyshånd, men vi betinger os, at det er i or-
den at vi kun beholder de bøger, vi finder rele-
vante i vores samling. Forleden fik vi “Barnets 
Århundrede” af Ellen Key. En meget relevant og 
spændende bog.

Småskrifter
Vi har besluttet at udgive et småskrift om John 
Dewey med vægt på hans betydning i forhold til 
daginstitutioner. Et småskrift i rækken af små-
skrifter som skal udkomme i 2024. Professor Jan 
Kampmann fra Roskilde Universitet er forfatter 
til småskriftet. John Dewey (1859–1952) var en 
betydningsfuld amerikansk filosof, psykolog og 
pædagogisk reformator. Han er bedst kendt for 
sit arbejde inden for pragmatisme, en filosofisk 
tradition, der lægger vægt på betydningen af 
erfaringspædagogik, eksperimenter og prakti-
ske konsekvenser for at fastslå sandheden eller 
værdien af idéer. Populært sagt: ”Learning by 
doing” tankegangen. Hans bidrag strakte sig 
også til psykologi og filosofi, hvor han under-
stregede sammenhængen mellem sind og miljø 
og argumenterede for en holistisk forståelse af 
menneskelig erfaring og adfærd. Deweys tanker 
har haft en vedvarende indflydelse på skole, in-
stitutioner uddannelse, demokrati.

Arkiv og samlinger
Foreningen har netop fået imødekommet en 
fondsansøgning. Vi har søgt økonomisk støt-
te til at gennemføre en revision af vores arkiv. 
Arkivet består af et stort antal arkivkasser, som 
rummer genstande, som er modtaget fra givere. 
Giverne er enkeltpersoner som har haft et langt 
arbejdsliv på daginstitutioner, eller daginstitutio-
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ner m.fl. Gaverne består af alt fra gamle hæfter 
med referater fra personalemøder, skabeloner 
til brug for børnenes produktion af påskeharer, 
pædagogiske artikler fra tidsskrifter, legetøj og 
meget mere. Arkivet er meget værdifuldt, da det 
på fineste vis illustrerer, hvordan livet i vores in-
stitutioner har set ud og forandret sig over tid. 
Arkivet kan benyttes af alle interesserede. 
Bevillingen fra ”Velfærds- og forskningsfonden 
for pædagoger” skal bruges til at digitalisere 
arkivet, gøre det tilgængeligt for alle, og til at 
udarbejde en database, som kan tilgås fra vores 
hjemmeside. Vi er altid behjælpelige, hvis med-
lemmer eller andre søger materialer, ifm. opgave-
skrivning eller andet. 
Foreningens boggruppe har arbejdet videre med 
registreringen af tidsskrifterne og vi har flyttet 
alle tidsskrifter til 1. sal. 
Vi har set børnebogssamlingen igennem, men 
har endnu ikke igangsat en registrering af denne. 
Vi har i årets løb modtaget flere private bogsam-
linger, som skal vurderes af bestyrelsen inden de 
evt. optages i samlingen eller forsøges solgt.

Genstande, større legeredskaber mm. 
Foreningen råder over et stort antal genstande, 
som vi har modtaget. Især legetøj, som har været 
opsamlet, men ikke registreret. Den opgave har 
vores ”Genstandsgruppe” taget fat på i året der 
er gået. For genstandsgruppen har det været et 
godt arbejdsår. Vi har mange kasser stående med 
gode og spændene ting det er vi glade for. Så vi 
bruger vores tid på at få ryddet op og få gennem-
gået det støvede guld. Der er allerede mere plads 
på gulvet, og mange genstande er nu synlige for 
husets brugere.

Ernaudvalget
I 2024 uddeles ERNA prisen til idehistoriker 
Jens Erik Kristensen. Prisen er opkaldt efter 
Erna Juul Hansen (1845-1922) Den 1. maj 1871 
åbnede Erna og Niels Juel-Hansen den første 
børnehave i Danmark. Erna var Danmarks første 
uddannede pædagog. Hun blev Frøbel-uddan-
net børnehavelærerinde i Tyskland. Siden Erna 
Juel-Hansen har den danske, pædagogiske histo-

rie haft en perlerække af personligheder, som 
har medvirket til konstant udvikling af pædago-
gik og samfund.
Foreningen har siden 1989 uddelt Ernaprisen til 
en række betydningsfulde personligheder fra det 
pædagogiske landskab. Pointen med ERNA pri-
sen er det skal gå til et menneske, som har ydet 
en særlig indsats i forhold til foreningens mål og 
arbejde, eller som via sit virke har placeret sig 
i dansk, pædagogisk historie. Jens Erik Kristen-
sen taler i sin forskning og formidling om, at det 
er problematisk, at en vis historieløshed synes at 
have bredt sig. Begrebet historieløshed afspejler 
først og fremmest forestillingen om, at historien 
- den nationale historie eller den pædagogiske 
historie - ikke længere opfattes at have samme 
betydning for samfund, institutioner og pædago-
gik, som det tidligere var tilfældet.

Facebook-gruppe, Facebook-side og hjemmeside
Den digitale verden fylder stadig mere i samfun-
det - også for os i foreningen. Vi kommunike-
rer i større omfang med omverdenen, via vores 
hjemmeside og de sociale medier. Vi når ud til 
flere mennesker via Facebook og Instagram. De 
digitale virkemidler er en god mulighed for at 
fortælle om vores virke og til at annoncere begi-
venheder, møder mm.
Vi har i øjeblikket en Facebook-gruppe på knap 
1000 medlemmer, og tilslutningen er stigen-
de. Desværre er ikke alle medlemmer af Face-
book-gruppen også medlemmer af DPHF, så 
det vil vi gerne opfordre til. Vi har i 2021 tillige 
etableret en Facebook-side. Forskellen på en Fa-
cebook-gruppe og en Facebook-side er ganske 
enkelt. En Facebook-gruppe bruges til at kom-
munikere mellem medlemmerne af facebook-
gruppen. En Facebook-side side bruges til at 
kommunikere udadtil om foreningen og er åben 
for alle.  Vores Instagramside har godt 100 følge-
re. Der sker ikke så meget på den side. 
På vores hjemmeside gemmer vi en stor del af 
vores udgivelser, ligesom vores enorme fotoarkiv 
stadig udvides med nye fotos. Fotoarkivet kan 
bruges al alle, med angivelse af fotografens navn.
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Fremtidigt arbejde
Der er masser af aktiviteter at tage fat på i frem-
tiden, og kun de menneskelige og økonomiske 
ressourcer sætter grænserne. I 2024 ønsker vi at 
gennemføre følgende aktiviteter.

•	 At digitalisere vores store arkiv, og gøre 
det mere tilgængeligt og brugbart for interesse-
rede, medlemmer, forskere og andre.

•	 At påbegynde en digitalisering af vores 
store samling af super 8 film, lysbilleder og vi-
deooptagelser, og gøre det hele tilgængeligt for 
medlemmerne via hjemmesiden

•	 At etablere gode relationer til uddannel-
sesstederne, så pædagogstuderende i større om-
fang får besøgt samlingen i deres studietid.

•	 At deltage i ”Historiske dage” 2025.

•	 At deltage i ”Golden days” såfremt 
2024-temaet er relevant for os.

•	 At afholde et eller to medlemsmøder.

•	 At arbejde for en stabil økonomi, som kan 
sikre foreningens drift og de aktiviteter vi ønsker 
at igangsætte.

 

DE ØKONOMISKE SIDER

REGNSKAB

INDTÆGTER Regnskab 2023 Nr.
Overført fra 2022 97.539,75  

Kontingent og 
gaver 21.525,00 1.

Udlån af 1. sal 0,00 2.
Besøg på  

Borgbygård 11.000,00 3.
Salg af småskrifter 8.064,00 4.

Diverse 1.017,35 5.
Indtægter i alt 139.146,10  
UDGIFTER    

Alarm 10.146,25 6.
Telefon                    0,00 7.

Medlemskab af 
andre foreninger 650,00 8.
Hjemmeside og 

support 2.984,00 9.
Kontor  

(gebyr, papir, mv.) 99,00 10.
Portoudgifter 1.835,00 11.

Rengøring,  
husholdning 5.789,62 12.
Fortæring,  
drikkevarer 5.934,18 13.

Sorg og glæder 567,00 14.
Investering 11.679,70 15.
Udstilling,  
formidling 21.730,00 16.
Transport 4.758,50 17.

Udgifter i alt 66.173,25  
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STATUS

Indtægt 139.146,10
Udgift 66.173,25

Overskud 72.972,85
Bankkonto
Ballance 0

KOMMENTARER TIL REGNSKA-
BET FRA KASSEREREN

Indtægtssiden: Kontingent er ikke på størrelse 
med forventningen. Vi har taget afsked med nog-
le medlemmer, og nye medlemmer er kommet, 
og tak for det. Få besøg af store grupper, til gen-
gæld har småskrifterne solgt godt.

På udgiftssiden har vores udadvendte formid-
ling af den pædagogiske historie kostet bl.a. ved 
deltagelse i Historiske Dage og i Golden Days. 
Alarmen er en stor post, og det kan vi ikke gøre 
så meget ved. #nyhedsbrevet tynger ikke med 
porto.

Bestyrelsen er fortrøstningsfuld.

Og regnskabet stemmer.

/bkl

BUDGET 2024

INDTÆGTER Budget 2024 Nr.
Overført fra 2023 72.972,85  

Kontingent 20.000,00 1.
Gaver 1.000,00 1.

Udlån af 1. sal 1.000,00 2.
Besøg på  

Borgbygård 12.000,00 3.
Salg af småskrifter 4.000,00 4.

Diverse 1.000,00 5.
Tilskud    

Indtægter i alt 111.972,85  
UDGIFTER

TeleAlarm 10.000,00 6.
Medlemskab af  

andre foreninger 0,00 7
Hjemmeside og IT 3.000,00 8.

Kontor, papir,  
inventar mv. 5.000,00 9.

Porto og gebyrer 2.000,00 10.
Rengøring,  

husholdning 10.500,00 11.
Fortæring,  
drikkevarer 7.000,00 12.

Sorg og glæder 2.000 13.
Formidling 15.000,00 14.

Projekter, udstilling 
m.m. 25.000,00 15.

Diverse og transport 3.500,00 16.
Udgifter i alt 83.000,00  
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FORSLAG TIL  
KONTINGENTFORHØJELSE

Kontingent for enkeltmedlemmer: 180,00kr
Kontingent for par: 250,00kr.
Foreninger og institutioner: 500 kr.

Fremsat af kasserer Birgit Kragh Larsen – på 
vegne af bestyrelsen

ERNA-PRISEN TIL IDÉHISTORIKER 
JENS ERIK KRISTENSEN

Overrækkes og motiveres ved årsmødetOverrækkes og motiveres ved årsmødet

Dansk Pædagogisk Historisk Forening uddeler 
årets ERNA-pris til Jens Erik Kristensen, som er 
idéhistoriker, lektor på DPU (nu emeritus).

Prisen uddeles til en person, der via sit virke har 
placeret sig i den pædagogiske historie eller har 
synliggjort historien gennem forskning og for-
midling indenfor børne- og daginstitutionsområ-
det.

Jens Erik Kristensen modtager ERNA-prisen på 
baggrund af et omfattende virke som forsker, 
formidler og forfatter. Jens Erik Kristensen er 
yderst pædagogisk og historisk kyndig og både 
som underviser og forsker finder han det proble-
matisk, at en historieløshed synes at have bredt 
sig. Som idehistoriker går Jens Erik i arkiverne 
og fremdrager ofte pædagogikhistoriske kilder, 
som kun de færreste kender til. Jens Erik er op-
taget af en mangfoldighed af emner og temaer, 
fra uddannelsespolitik til leg, som både er for-
midlet gennem tekster og foredrag. Han er såle-
des forfatter og medforfatter til utallige bøger og 
artikler, herunder ”Pædagogikkens Idehistorie”, 
”Pædagogprofessionens historie og aktualitet” 
og senest til en bog om ”leg”. 

Jens Erik er en lun og dygtig formilder, ufattelige 
god at høre på og altid dybt vedkommende. Så-

ledes under årets småbørnskonference på DPU, 
hvor han under titlen ”Pædagogik under pres 
og genopstandelse?” sagde følgende: ”De sene-
ste 25 års øgede uddannelsespolitiske og -øko-
nomiske opmærksomhed på dagtilbudsområdet 
har sat sig markante spor i den pædagogiske 
tænkning og forskning: Dagtilbud ses i dag som 
en del af uddannelsessystemet og pædagogisk 
forskning i feltet er kommet under pres af en ge-
neraliseret empirisk (psykologisk, sociologisk og 
økonomisk) uddannelsesforskning.”

Jens Erik er en fremragende analytiker og man-
ge af hans analyser vil gå over i historien. I for-
bindelse med Jens Eriks overgang til emeritus, 
blev der udgivet et festskrift til hans ære. Det 
havde titlen: ”… til en idéhistorisk opdrager og 
opdager”. Det finder ERNA komiteen sigende. 
ERNA-prisen gives derfor dette år til en historisk 
og pædagogisk opdager – og opdrager…

OG I APRIL KOMMER MINISTEREN

Det bliver den 5. april fra kl. 9.15 til kl. 10.00 at 
Mathias Tesfaye gæster foreningen…

Udover dialog med ministeren, viser vi rundt i 
samlingerne og fremhæver og fortæller om be-
stemte tanker, ideer og personer af betydning for 
historien. 

Vi håber også, at pressen vil være til stede – de 
bliver i hvert fald inviteret. Og vi håber også på 
nogle gode billeder. 

Vi glæder os til samtalen med ministeren og til at 
vise Borgbygård frem…

– Og det glæder os altid at andre kommer.

Så kom endelig! Vi har åbent hver onsdag fra kl. 
10-13 – og vi vil også gerne åbne huset på andre 
tidspunkter, men da kun efter aftale…
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